



Dípl.-Pol. Jana Maláčová, MSc.  
ministryně práce a sociálních věcí

V Praze dne 15. 09. 2021  
Č. j.: MPSV-2021/140087-711/2

Vážený pane poslanče,

odpovídám na Vaši písemnou interpelaci Ev. č. 2048 ze dne 17. 8. 2021, která mi byla doručena dne 25. 8. 2021 a která se týká výsluhových příspěvků pro bývalé příslušníky SNB a důchodů osob činných v předsednictvu či politickém aparátu KSČ. K tomu Vám sděluji následující.

Co se týče prvních dvou dotazů, odkazuji na vysvětlení uvedené v mém předchozím dopise čj. MPSV-2019/21619-711/1 ze dne 19. 2. 2019, kterým jsem odpovídala na Vaši obdobnou interpelaci ze dne 29. ledna 2019 č. 416, a opakuji, že příslušnost k výplatě výsluhových příspěvků je zákonem svěřena Ministerstvu vnitra. K těmto dotazům Vám tedy ze své pozice ministryně práce a sociálních věcí nemohu poskytnout žádnou odpověď, neboť ani zdejší ministerstvo ani Česká správa sociálního zabezpečení (dále jen „ČSSZ“) tyto výsluhové příspěvky nevyplácí a nikdy nevyplácely.

Pokud jde o dotazy č. 3 a 4, musím konstatovat, že bohužel ani v tomto případě Vám nemohu být účinně nápomocna. ČSSZ, která vyplácí důchody osobám z tzv. „civilní sféry“, totiž údaje o Vámi požadovaných skutečnostech systematicky neeviduje, a pokud je výjimečně má ve své evidenci zaznamenány, pak nikoliv v podobě, v jaké by byly pro vyřízení této interpelace využitelné.

ČSSZ eviduje nárokové podklady a spisovou dokumentaci vztahující se k jednotlivým pojištěncům **výhradně podle jejich rodných čísel**. ČSSZ neprovozuje žádný informační systém, ve kterém by bylo možno vyhledávat podle zaměstnavatele před rokem 1990 či dokonce podle konkrétního pracovního zařazení zaměstnance v té době. Vedení a spravování takové evidence totiž podle dosavadní právní úpravy nemá žádný význam.

Údaj o zaměstnavateli se sice v minulosti na doklady obsahující důchodovou evidenci uváděl, sloužil však výhradně pro kontrolní účely v době, kdy byla evidence vyhotovována. Proto se tento údaj v době, kdy se prováděla elektronizace

nárokových podkladů (tj. kolem roku 2000), nepřeváděl do podoby tzv. datové věty. Snaha o vyhovění Vašemu požadavku by si tedy vyžádala ruční prohledání několika milionů evidenčních listů, přičemž z jejich obsahu by v naprosté většině vytípaných případů stejně nebylo zjistitelné, jakou konkrétní pracovní pozici daná osoba u příslušného zaměstnavatele vykonávala (pracovní pozice se na evidenčních listech standardně neuváděly). Zjištění objektivního a spolehlivého údaje o konkrétním počtu osob, o které se Vám jedná, je tedy v podmínkách ČSSZ zcela nereálné.

Dále bych ráda podotkla, že i kdyby se dotčené osoby podařilo nějakým způsobem zjistit, nevypovídal by další Vámi požadovaný údaj (tj. údaj o „celkové výši dávek důchodového pojištění vyplacených v roce 2020“) nic o tom, jaká část z celkového úhrnu těchto prostředků představuje ekvivalent za výkon zmíněných politických aktivit, a jaká část přímých důchodů těmto pojištěncům náleží z titulu jiné výdělečné činnosti či např. náhradních dob pojištění – tento údaj přitom není možné u jednotlivých případů žádným způsobem odfiltrovat. Výsledek takového extrémně náročného úsilí by tedy dle mého názoru neměl žádnou vypovídací hodnotu.

Lituji, vážený pane poslanče, že Vám nemohu podat příznivější zprávu. Věřím, že podané vysvětlení budete považovat za přijatelné.

S pozdravem



Vážený pan  
**PhDr. Pavel Žáček, Ph.D.**  
poslanec  
Poslanecká sněmovna Parlamentu ČR  
Praha